
[1～2] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.　

사람의 사회생활관계는 여러 방면에서 다양한 ⓐ모습으로 존

재하는데, 그러한 생활관계 가운데 법의 규율을 ㉠받는 생활관

계를 법률관계라고 한다. 법률관계는 세상에 ⓑ존재하지 않던

것이 처음으로 생겨나는가 하면, 다른 것으로 ⓒ바뀌기도 하고,

또한 ⓓ없어지기도 한다. 법률관계는 결국 권리관계로 ⓔ나타

나므로 법률관계의 변동은 곧 권리의 변동이라고 할 수 있다.

1. 문맥상 ⓐ～ⓔ와 바꿔 쓰기에 적절하지 않은 것은?

① ⓐ : 양상(樣相)으로

② ⓑ : 실재(實在)하지

③ ⓒ : 변동(變動)되기도

④ ⓓ : 소멸(消滅)하기도

⑤ ⓔ : 발달(發達)하므로

2. 문맥상 의미가 ㉠과 가장 가까운 것은?

① 정부는 국민들로부터 세금을 받아 국가를 운영한다.

② 그는 좌회전 신호를 받고 천천히 차의 속도를 높였다.

③ 회사의 미래를 생각하면 신입 사원을 받지 않을 수 없다.

④ 법원의 판결을 받아들이는 것이 그에게는 어려운 일이었다.

⑤ 그녀는 새벽이면 수산 시장에서 생선을 받아다가 팔곤 했다.

[3～4] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.　

또 자유주의가 개인을 ⓐ강조함으로써 이것이 현실에 적용되

는 과정에서 이기주의로 ⓑ변질될 우려도 ㉠있다. 자유와 기회

라는 이상이 실제적으로는 부와 권력을 소유한 사람들에게만

ⓒ적용되고 기득권자들이 자신의 권리를 보호하기 위한 방패로

써 개인주의나 권리의 불가침을 이용할 가능성 또한 존재하기

때문이다. 요컨대 개인을 사회와 ⓓ분리시켜 이해하고 사회와

분리된 개인만을 관심의 대상으로 삼는 자유주의는 오히려 개

인을 ⓔ왜곡하게 되는 결과를 낳는다.

3. 문맥상 ⓐ～ⓔ와 바꿔 쓰기에 적절하지 않은 것은?

① ⓐ : 부각(浮刻)함으로써

② ⓑ : 퇴색(退色)될

③ ⓒ : 관철(貫徹)되고

④ ⓓ : 유리(遊離)시켜

⑤ ⓔ : 오해(誤解)하게

4. 문맥상 의미가 ㉠과 가장 가까운 것은?

① 앞으로 사흘만 있으면 추석이다.

② 내가 갈 테니 너는 학교에 있어라.

③ 합격자 명단에는 내 이름도 있었다.

④ 그 사람의 태도에는 모호한 데가 있다.

⑤ 참고 기다리면 언젠가 기회가 있을 것이다.

[5～6] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.　

대한민국 헌법재판소는 헌법 재판을 통해 궁극적으로 대한민

국 헌법이 추구하는 목적과 이념을 보호하는 역할을 ⓐ담당한

다. 헌법 재판이란 헌법을 적용함에 있어 헌법의 내용과 의미

에 대해 분쟁이 ⓑ발생한 경우에 독립된 헌법 재판 기관이 그

분쟁을 ⓒ해결하는 작용을 말한다. 헌법 재판은 입법부가 위헌

(違憲)인 법률을 제정하는 것을 ⓓ견제하기 위한 사법적 수단

으로써 ⓔ고안된 제도라는 점에서 헌법 재판의 종류 중 가장

본질이 ㉠되는 부분은 위헌 법률 심판이라고 볼 수 있다.

5. 문맥상 ⓐ～ⓔ와 바꿔 쓰기에 적절하지 않은 것은?

① ⓐ : 수행(遂行)한다

② ⓑ : 발발(勃發)한

③ ⓒ : 해소(解消)하는

④ ⓓ : 배제(排除)하기

⑤ ⓔ : 창안(創案)된

6. 문맥상 의미가 ㉠과 가장 가까운 것은?

① 물은 섭씨 0도에서 얼음이 된다.

② 마음속으로 무척 걱정이 되었다.

③ 그런 행동은 우리에게 해가 된다.

④ 이 안에 찬성하는 사람이 50명이 되었다.

⑤ 통조림은 내용물의 품종 등을 표시하도록 되어 있다.

[7～8] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

돌연변이 연산 단계는 유전 알고리즘의 정체성을 나타내는

핵심 과정으로, 만들어진 자식 해에 임의의 변수를 ⓐ투입하여

일부 수정하는 단계이다. 변이는 집단의 다양성을 ⓑ증가시키

며, 이를 통해 우연히 더 나은 해를 찾을 수 있는 기회를 ⓒ창

출한다. 만약 돌연변이가 없다면 초기 유전자 조합 이외의 조

합을 ⓓ탐색할 수 없으므로 적절하지 않은 초기 해가 선택된

경우 원하는 해를 구할 수 ㉠없을 것이다. 변이의 확률이 높아
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질수록 유전 알고리즘의 역동성이 증가하지만 반대로 해의 수

렴성이 떨어저 알고리즘의 수행 시간이 ⓔ길어진다.

7. 문맥상 ⓐ～ⓔ와 바꿔 쓰기에 적절하지 않은 것은?

① ⓐ : 첨가(添加)하여

② ⓑ : 확대(擴大)시키며

③ ⓒ : 형성(形成)한다

④ ⓓ : 검색(獨創)할

⑤ ⓔ : 연장(延長)된다

8. 문맥상 의미가 ㉠과 가장 가까운 것은?

① 그는 귀신이 없다고 믿었다.

② 그녀의 반항은 이유가 없었다.

③ 이제 그런 기회는 우리에게 없다.

④ 나는 그의 거짓말을 믿을 수 없다.

⑤ 그는 천하에 없는 효자로 소문이 자자하다.

[9～10] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

그러나 이러한 논리에 따르면 문제의 면책조항에는 경과실에

따른 면책조항과 중과실에 따른 면책조항이 ⓐ결합되어 있다

는 해석이 가능하다. 이는 법원이 약관의 조항을 ⓑ자의적으로

분할하여 해석 · 적용한다는 비판을 피하기 어렵다. 또한 효력

유지적 축소해석을 허용하면 소비자 보호를 위해 불공정한 약

관의 사용을 ⓒ방지한다는 약관규제법의 취지에 어긋난다는

비판도 제기된다. 이에 ㉠따르면 사업자는 약관 조항이 무효가

될 가능성이 있더라도 법원이 합법적인 한계까지 축소해석해

줄 것이라 ⓓ기대하게 된다. 결국 효력유지적 축소해석은 사업

자로 하여금 불공정한 약관 조항을 ⓔ작성하게 하는 유인이 된

다는 것이다.

9. 문맥상 ⓐ～ⓔ와 바꿔 쓰기에 적절하지 않은 것은?

① ⓐ : 합치(合致)되어

② ⓑ : 주관적(主觀的)으로

③ ⓒ : 예방(預防)한다는

④ ⓓ : 예상(豫想)하게

⑤ ⓔ : 기재(記載)하게

10. 문맥상 의미가 ㉠과 가장 가까운 것은?

① 경찰이 범인의 뒤를 따르다.

② 그는 나를 잘 따르는 후배였다.

③ 사용 목적에 따라 그것들을 분류해라.

④ 의원들이 모두 의장을 따라 자리에서 일어섰다.

⑤ 아무도 어머니의 음식 솜씨를 따를 수 없다.


